



2019年1月16日 星期三 电话/83678047 E-mail/jxbxw@cnjxol.com 编辑人/俞佩忠 设计/徐昊 校对/吴雨阳



## 打造红船起航地 高质量发展“金名片”

嘉兴，因了南湖一艘红船，中国共产党从这里扬帆启航，驶向中国革命胜利的光辉彼岸。

进入新时期，地处长三角地理中心的嘉兴，当前宏观利好的组合效应正在不断显现，赶超发展的蝶变效应正在加速形成，区位优势的叠加效应正在持续累积，已经进入了高质量发展的关键阶段。

人才，一直是高质量发展的第一资源。在高质量发展的新阶段，高校是城市竞争力的标志。作为嘉兴地区唯一的综合性公办本科院校，嘉兴学院有着105年的悠久办学史，是嘉兴宝贵的财富。

事实上，拥有一所真正意义上的高水平综合性大学是几代嘉兴人的梦想。1999年6月21日，浙江省政府正式发文，同意浙江经济高等专科学校和嘉兴高等专科学校联合组建本科院校，开创了嘉兴高等教育本科办学的崭新时代。2000年3月22日，教育部批准成立省属本科院校——嘉兴学院，嘉兴由此拥有了第一所本科高校。

19年来，嘉兴学院以“嘉兴大学梦”为旗帜，在红船精神的引领下，秉承“方正为人、勤慎治学”的校训精神，坚持“质量立校、人才兴校、科研强校”的办学理念，一步一个脚印踏实前行，学校学科结构不断优化、体系不断完善、特色不断增强，一批重大平台、重大项目、重大科研成果相继取得突破，服务区域经济社会发展能力明显提升，逐步走出了一条内涵发展、特色发展的路子。

进入新时代，在长三角一体化国家战略指引下，嘉兴学院如何立足优势、因校制宜、发挥特色，抓重点、补短板、强弱项，推动学院办学层次和办学水平不断取得新突破，进一步为嘉兴经济社会高质量发展提供强大人才支撑？

审时度势，嘉兴市委、市政府以高度的政治站位，以红船起航地的使命担当，响亮地提出：建成特色鲜明、世界知名、全国一流的应用型大学——嘉兴大学，为嘉兴高质量融入长三角一体化、打造“两个示范地”，高水平谱写“两个一百年”的嘉兴新篇章作出更大贡献。

政贵在行，事成于实。围绕如何开启嘉兴创建一流应用型大学新征程，嘉兴市委、市政府跑出了支持嘉兴学院发展“加速度”：

2018年10月18日，嘉兴市委在嘉兴学院召开常委会，作出超常规支持嘉兴学院创建嘉兴大学建设一流应用型高校的决定，吹响了举全市之力高质量建设嘉兴大学的冲锋号。

2018年11月16日，中共嘉兴市委、嘉兴市人民政府发布《关于大力支持嘉兴学院创建嘉兴大学建设一流应用型高校的若干意见》（下称《意见》），明确指出：

嘉兴高质量发展需要一流大学的支撑。大力支持嘉兴学院创建嘉兴大学，建设一流应用型高校，是提高我市党建高地城市地位、彰显党的诞生地发展水平的必然要求，是嘉兴全面接轨上海、参与大湾区建设，更高质量融入长三角一体化的有力支撑，是贯彻落实高等教育强省战略、实现我市高等教育事业高质量发展的重要举措。

迅速组建嘉兴市创建嘉兴大学工作领导小组，而后召开首次创建工作推进会，紧锣密鼓与国家、省相关部门开展汇报对接……

逐梦新征程，激发新动力。加快创建嘉兴大学，在更高水平上推动地方与高校深度合作，打造城市与大学命运共同体，新一轮的励精图治正在嘉禾大地上拉开序幕。

# 以超常规速度全力以赴高质量建成嘉兴大学

撰文  
俞佩忠

## 实施“三步走”发展战略 谋划嘉兴大学新未来

围绕创建嘉兴大学，嘉兴市委、市政府与嘉兴学院协同作战，以创建一所与嘉兴经济社会相适应的一流应用型大学为己任，提出了实施“三步走”的发展战略，一手抓内涵建设，一手抓服务地方，全力以赴谱写高质量发展新篇章。

在此基础上，再经过三个“五年计划”发展，到新中国成立一百周年时，建成引领并全面支撑区域经济社会创新发展的特色鲜明、世界知名的全国一流应用型大学。

根据《关于大力支持嘉兴学院创建嘉兴大学建设一流应用型高校的若干意见》，嘉兴市委、市政府提出创建嘉兴大学的指导思想是：

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大和全国教育大会精神为指导，坚持党的教育方针和社会主义办学方向，遵循高等教育发展规律，落实立德树人根本任务，坚持发挥政府主导力与学校主体力相结合，统筹全市资源和各方力量，支持学校以超常规速度加快发展，实现应用型大学办学水平显著提高，服务区域经济社会发展能力明显增强，在人才培养、科学研究、服务社会、文化传承和国际合作等方面发挥重要作用，为嘉兴高质量融入长三角一体化、打造“两个示范地”、高水平谱写“两个一百年”的嘉兴新篇章作出更大贡献。

根据《意见》，在发展定位上，嘉兴大学将立足嘉兴，服务长三角，面向全国，走向世界。在现有基础上，重点实施“三步走”发展战略，到2035年建设成为全国有重要影响的应用型示范学校。

第一步，到2021年，成功更名为嘉兴大学，成为硕士学位授予单位，硕士点达到10个，马克思主义理论学科特色进一步彰显，1—2个学科进入省内一流学科A类，高层次人才集聚效应进一步发挥，全院院士引进实现突破，国家级和省部级人才数量显著增加。学校服务区域经济社会发展的能力明显增强，办学水平和办学影响力显著提升，建成省内有特色、善创新、高水平的地方应用型大学。

第二步，到2025年，学科布局和专业结构更加契合地方经济社会发展，与嘉兴支柱产业相对应的硕士点达到20个，1—2个学科进入ESI（基本科学指标数据库）前1%，全职院士以及国家级、省部级人才数量进一步增加，国际化办学水平显著提升，学校与区域经济社会发展融合度进一步加深，建成在长三角区域有重要影响的高水平应用型大学。

第三步，到2035年，学科布局

和专业结构符合建设全国一流应用型大学要求，8个学科进入ESI前1%，其中1—2个学科进入ESI前1‰，形成一支由全职院士和国家级人才领衔、省部级人才支撑的高层次学科专业建设队伍，2030年取得博士学位授予权，国际化办学水平走在同类高校前列，学校与区域经济社会发展深度融合，建成全国有重要影响的应用型示范大学。

在此基础上，再经过三个“五年计划”发展，到新中国成立一百周年时，建成引领并全面支撑区域经济社会创新发展的特色鲜明、世界知名的全国一流应用型大学。

## 打造一流应用型高校品牌 以特色服务地方发展

建设一流应用型高校，需要一支一流的应用型师资队伍。为此，嘉兴市委、市政府突出“三个支持”的力度，一是支持学校加大人才引进力度。嘉兴学院引进人才同等享受市属用人单位政策待遇，纳入市人才专项资金保障范围。支持学校进一步扩大引进具有应用型背景的海内外优秀博士数量，围绕嘉兴市产业战略发展和学校一流学科建设，试点在微电子、计算机应用、航空航天等专业领域制定并实施“一事一议”政策，支持学校引进院士、“千人计划”“万人计划”“长江学者”“国家杰青”等顶尖高端人才。二是支持学校加大师资培养力度。按照具有国际水准的高素质应用型师资要求，支持学校加快师资队伍建设，提高科技成果转化率，争取在国家级产教融合工程项目上实现突破。

做强特色新型智库，打造服务嘉兴高质量发展“智高点”，大力支持嘉兴学院加强长三角一体化研究中心、浙江省全面接轨上海研究中心等服务地方发展智库平台和载体建设，促进学校提升咨政服务水平，更好服务地方发展。深化产教融合，大力促进教育链、人才链与产业链、创新链有机融合，建立学校与地方紧密对接机制，形成校地合作新格局。推动技术创新服务平台建设，提高科技成果的本地转化率，争取在国家级产教融合工程项目上实现突破。



促进学校加强医教融合发展，加大对本地复合型、紧缺型医学专业人才的供给；促进学校加强教育校地合作，精准培养更高质量的师范类专业人才，建设附属幼儿园、附属中小学；促进学校助推国际品质城市建设，支持学校响应国家“一带一路”倡议，主动与“一带一路”沿线国家、嘉兴国际友城和重大国际合作产业园合作，开展交流与合作，提升国际化办学水平；促进学校提高向社会开放水平，积极参与嘉兴市民素质提升计划，向社会开放学校图书馆、网络课程、学术讲座等教学资源；进一步开放学校体育场馆设施，开放学校国家级众创空间和创业培训资源，服务嘉兴广大创业青年。

## 建立校地合作协调新机制 进一步优化创建布局

当前，是嘉兴高质量发展的关键期，也是嘉兴学院优化建设发展布局的重大机遇期，把嘉兴学院建设成为一流应用型大学，既是嘉兴市委市政府的一项重要政治任务，更是全市人民期盼已久的大事。为此，嘉兴市委、市政府以时不我待、只争朝夕的精神，超常规支持嘉兴学院的建设发展，留下了一连串全力以赴争取早日建成嘉兴大学的“足迹”：

2018年10月18日，嘉兴市委在嘉兴学院召开常委会，作出超常

规支持嘉兴学院创建嘉兴大学建设一流应用型高校的决定。

2018年11月16日，中共嘉兴市委、嘉兴市人民政府发布《关于大力支持嘉兴学院创建嘉兴大学建设一流应用型高校的若干意见》，建立校地合作协调工作机制，与嘉兴学院共同成立嘉兴市创建工作领导小组，并设立市创建工作办公室，下设7个工作组，明确了成员单位和各自职责。

2018年11月23日，向中联部相关负责人汇报了开展世界政党培训、筹备成立“嘉兴学院中外政党研究交流中心”等事宜。

2018年12月1日，召开第一次创建工作推进会，听取了嘉兴学院、市教育局以及市创建工作办公室有关嘉兴大学创建工作前期开展情况和下一步工作计划的汇报，强调抓好每一个环节，关注每一个细节，增强创建工作合力。



与此同时，嘉兴学院也抢抓机遇配合展开了一系列创建工作，向省委省政府以及省教育厅汇报了嘉兴市委常委会专题研究嘉兴学院建设和发展情况，积极争取支持；与中国人民大学签署共建马克思主义学院合作协议；到北京与教育部、中联部、北京大学、北京师范大学等相关部门高校商谈政党研究方面合作事宜，并积极争取中联部对中外政党研究交流中心筹建工作的支持；与中国有色金属工业协会商讨并达成深化合作共识。

校地协同推进创建工作形成新格局。市创建工作办各工作组成员单位与嘉兴学院保持密切联系，呈现出工作站位有高度、校地对接有深度、创建推进有力度的生动局面。医教协同工作顺利推进，市卫计委与嘉兴学院初步形成直属附属医院建设方案。市科技局与嘉兴学院一道同中科院半导体所协商，就共建半导体光电学院达成初步共识。市教育局制定了嘉兴市创建工作领导小组办公室运行工作制度和工作职责，编印完成3期《创建嘉兴大学工作简报》，此外，与嘉兴经济技术开发区就共建产业研究院、与市建委就梁林校区西扩工程推进人文生态校园建设、与市财政局就办学经费与专项经费保障等方面达成共识……

在创建嘉兴大学热潮的推动下，在省教育厅和市委市政府的领导下，作为创建嘉兴大学“三步走”战略的第一步，2018年11月上旬，嘉兴学院迎来了教育部本科教学工作审核评估专家组，对嘉兴学院本科教学工作给予了充分的肯定，认为学校红船精神研究与育人实践、应用型建设、百年商科办学特色鲜明，成效明显，值得向全国推广，迈出了创建嘉兴大学可喜的第一步。

硕士授权单位申报、梁林校区西扩工程建设、国家级科研成果奖培育、一流应用型学科专业布局构建完成、重大产学研平台落地落实、直属附属医院挂牌……站在2019年的门船上，我市将扬鞭策马主动作为，苦练内功乘势而上，加快推进嘉兴学院朝着创建嘉兴大学的目标全力“冲刺”。